

денъ въ мѣстечко Ейншки (что нынѣ Виленской губерні), где оставался до кончины императрицы Екатерины II ³⁾.

ГЛАВА IX.

Походъ въ Швейцарію Псковскихъ grenадерскихъ ротъ. Цюрихское сраженіе.

При восшествіи на престолъ Императора Павла Псковскій полкъ былъ расположенъ на квартирахъ: штабъ полка въ мѣстечкѣ Скидель (25 верстъ къ юго-востоку отъ Гродно), а роты—въ ближайшихъ къ штабу селеніяхъ. Въ это время, указомъ 29 ноября полкъ, состоявшій до сихъ поръ изъ двухъ баталіоновъ, каждый изъ одной grenадерской и пяти мушкетерскихъ ротъ, долженъ былъ имѣть по штату 2363 человека. Тѣмъ же указомъ командиромъ полка былъ назначенъ генералъ-маіоръ князь Лобановъ Ростовскій ¹⁾.

3-го декабря того же, 1796 года, вслѣдствіе раздѣленія русской арміи на двѣнадцать дивизій, впослѣд-

3) Военно-Ученый Архивъ №№ 1237 и 1216. Московскій Архивъ, мѣсячные рапорты Эстляндскаго егерскаго корпуса.

1) По штату 29 ноября 1796 года въ полку положено:
Генераловъ 1 Рядовыхъ 1944 Нестроевыхъ . . 21
Штабъ-офицеровъ . 5 Барабанщиковъ . 38 Мастеровыхъ . 14
Оберъ-офицеровъ . 50 Флейщиковъ . . 4 Фурлейтовъ и
Унтеръ-офицеровъ. 118 Музыкантовъ . . 5 деньщиковъ . . 81

У 5-ти музыкантовъ инструменты были слѣдующіе: двѣ волторны, два кларнета и одинъ фаготъ. Въ ротахъ состояло по 162 рядовыхъ; флейщики назначались только въ grenадерскія роты.

ствіи названныхъ инспекціями, Псковскій мушкетерскій полкъ быль назначенъ въ Литовскую дивизію, состоявшую изъ полковъ: одного гренадерскаго, 6-ти мушкетерскихъ и 5-ти егерскихъ баталіоновъ; начальникомъ этой дивизіи быль назначенъ генералъ-поручикъ Румянцевъ (Михаилъ Петровичъ—сынъ Задунайскаго). Когда, вслѣдствіе Высочайшаго указа 13-го декабря 1796 года, гренадерскимъ ротамъ мушкетерскихъ полковъ повелѣно было составлять сводные гренадерскіе баталіоны (а именно, изъ двухъ полковъ одинъ баталіонъ), тогда въ Литовской дивизіи, изъ числа трехъ, такимъ образомъ сведенныхъ, гренадерскихъ баталіоновъ, одинъ быль составленъ, изъ гренадерскихъ ротъ Псковскаго и Старооскольскаго мушкетерскихъ полковъ, подъ командой подполковника Потапова. Въ 1797 году ²⁾) Псковскій полкъ изъ м. Скидель перешелъ опять на свои „непремѣнныя“ квартиры: полковой штабъ въ г. Вильно, а роты— въ ближайшія къ этому городу деревни.

Вслѣдствіе указа 5-го января 1798 года составъ полка опять нѣсколько измѣнился: главная перемѣна состояла въ томъ, что въ ротахъ вместо 168 рядовыхъ назначено только 138, но увеличено число не-

2) Въ началѣ 1797 года баталіоны и роты Псковскаго полка назывались:

Баталіонъ генералъ-маіора князя

Лобанова-Ростовскаго:

Мушкетер.
роты. { Г. м. Лобанова-Ростовскаго.
Капитана Стражева,
Маіора Палкина.
Капитана Голубицкаго.
Подполковника Шиллинга.
Флигель рота капитана Руднева.

Баталіонъ полковничий:

Мушкетер.
роты. { Полковничья.
Капитана Гомана.
Капитана Пиллара.
Капитана Степанова.
Маіора Несвѣтаева.
Флигель рота маіора Глазенапа.

строевыхъ и мастеровыхъ; всего въ полку теперь состояло 2126 человѣкъ. Въ началѣ того же, 1798 года всѣмъ полкамъ повелѣно было именоваться по фамильнымъ именамъ шефовъ ихъ; поэтому Псковскій мушкетерскій полкъ 11 января 1798 года былъ названъ „мушкетерскимъ генераль-фельдмаршала князя Репнина“ ³). Но вскорѣ, а именно осенью того же года, генералъ-фельдмаршалъ Репнинъ былъ уволенъ отъ службы по Высочайшему приказу 26-го ноября, а вмѣсто его, приказомъ 27-го ноября, назначенъ былъ шефомъ полка генералъ отъ инфантеріи Борисъ Петровичъ Ласси, вслѣдствіе чего и полкъ сталъ называться теперь „мушкетерскимъ генерала отъ инфантеріи Ласси“. Нѣсколько ранѣе сказанного, приказомъ 25-го сентября 1798 года командиръ полка князь Лобановъ-Ростовскій былъ произведенъ въ генераль-лейтенанты съ назначеніемъ состоять по арміи; полкъ же принялъ полковникъ Петръ Даниловичъ Несвѣтаевъ ⁴).

3) Въ январѣ 1798 года роты и баталіоны полка назвались:

Баталіонъ генераль-фельдмаршала Баталіонъ командаира полка генераль-майора князя Лобанова-
князя Репнина: Ростовскаго:

Мушк. роты.	Генераль-фельдмарш. Репнина.	Мушк. роты.	Г.-м. Лобанова-Ростовскаго.
	Майора Лидерса.		Майора Нестерова.
	Майора Палкина.		Майора Беккера.
	Капитана Матюшкина.		Капитана Степанова.
	Полковника Шиллинга.		Подполковника Несвѣтаева,
	Флигель рота капитана Руднева.		Флигель рота кап. Глинского.

4) Въ концѣ ноября 1798 года роты и баталіоны полка названы:
Баталіонъ генерала отъ ин- Баталіонъ полковника Несвѣ-
фантеріи Ласси. Роты: таева. Роты:

Генер. отъ инфан. Ласси.	Полковника Несвѣтаева.
Майора Нестерова.	Капитана Руднева.
Капитана Матюшкина.	Капитана Пиллара.

Обратимся къ 4-му баталіону Эстляндскихъ егерей, отъ котораго происходит теперешній 3-й баталіонъ 11-го пѣхотнаго Псковскаго полка. Баталіонъ этотъ, при восшествіи на престолъ Императора Павла, квартировалъ въ мѣстечкѣ Ейнишки (что нынѣ Виленской губерніи), подъ командой подполковника Бориса Борисовича Фока. Когда, по указу 29 ноября 1796 года, егерскіе корпуса были расформированы на отдѣльные егерскіе баталіоны, то изъ числа 4-хъ баталіоновъ Эстляндскаго егерскаго корпуса, 1-й и 2-й баталіоны его переименованы были въ 4-й и 5-й отдѣльные егерскіе баталіоны, 3-й Эстляндскій баталіонъ былъ совсѣмъ расформированъ, а нашъ, 4-й баталіонъ подполковника Фока, названный 6-мъ егерскимъ баталіономъ, былъ переведенъ на квартиры въ мѣстечко Ораны⁵⁾). Весной 1797 года 6-й егерскій баталіонъ, переведенный на квартиры изъ мѣстечка Ораны въ м. Олита, былъ переименованъ, вслѣдствіе Высочайшаго указа 17 мая 1797 года, въ полкъ, состоявшій изъ двухъ пятиrotныхъ баталіо-

Капитана Глинскаго.

Капитана Штраубинга.

Подполковника Лидерса.

Майора Беклера.

Флигель рота капитана Стражева.

Флигель рота капитана Гомана.

5) Московскій Архивъ, мѣсячные рапорты эстляндскаго егерскаго корпуса. Къ 1-му февраля 1797 года 6-й егерскій баталіонъ подполковника Фока, расположенный въ мѣстечкѣ Ораны, былъ слѣдующаго состава:

Р о т ы:		П л т . о ф .	О б . о ф .	У ч н . о ф .	М у з и к .	Е г е р и .
Подполковника Фока	1	3	10	2	149	
Майора Черкасова	1	3	10	2	149	
Майора Брюхова	1	2	10	2	149	
Капитана Цвиленева	—	2	10	2	150	
Майора Штакельберга	1	2	10	2	150	
				8*		

новъ; но такъ какъ число людей осталось при этомъ прежнее, то баталіоны 6-го егерскаго, какъ и прочихъ новыхъ, егерскихъ полковъ числительностью были вдвое менѣе, чѣмъ въ мушкетерскихъ полкахъ⁶⁾.

Наконецъ, по указу 31 октября 1797 года, 6-й егерскій полкъ былъ названъ „егерскимъ генерал-маюра Фока. Въ концѣ 1798 года полкъ Фока состоялъ въ Литовской инспекціи и квартировалъ въ мѣстечкѣ Оронкѣ.

Хотя Императоръ Павелъ, при восшествіи на престолъ, объявилъ, что Россіи, бывшей съ 1756 года въ безпрерывныхъ войнахъ, необходимо спокойствіе извѣнѣ, однако онъ останется въ твердой связи со своими союзниками и чувствуетъ нужду противиться всевозможными мѣрами французской республикѣ „угрожающей всю Европу совершеннымъ истребленіемъ закона, правъ, имущества и благонравія“. Но французская директорія дѣлала въ это время сильные вооруженія, готовясь къ какому-то важному предпріятію. Англія и Австрія обратились къ русскому Императору, который имѣлъ и непосредственные причины къ неудовольствію на Францію.

Въ виду такихъ политическихъ обстоятельствъ, Императоръ Павелъ началъ готовить сухопутныя

6) Московскій Архивъ, мѣсячные рапорты полка. Составъ 6-го егерскаго полка 1 июня 1797 года былъ слѣдующій:

Баталіонъ подполковника Фока;	Баталіонъ маюра Свиньина;
роты:	роты:
Подполковника Фока.	Маюра Черкасова.
Капитана Цвиленева.	Маюра Прикуды.
Маюра Штикса.	Капитана Фаваса.
Маюра Брюхова.	Капитана Бута.
Маюра Штакельберга.	Маюра Свиньина.

Въ ротахъ по списку: офицеровъ 1 до 2, унтеръ-офицеровъ по 6, волторнистовъ по 2, егерей по 75.

войска къ выступлению за границу. Мушкетерский полкъ генерала отъ инфантеріи Ласси, подъ начальствомъ полковника Несвѣтаева, какъ мы знаемъ уже, былъ въ это время на квартирахъ въ г. Вильно и состоялъ въ числѣ 5 кавалерійскихъ, одного grenaderского, 8 мушкетерскихъ и 5 егерскихъ полковъ въ Литовской инспекціи. 3-го января 1799 года grenадерская его роты, или, какъ тогда называли, флигель-роты, капитановъ Стражева и Гомана были откомандированы вмѣстѣ съ grenaderскими же ротами мушкетерского Козлова полка (Старооскольского) на составленіе своднаго grenaderского баталіона, подъ командой подполковника Потапова ⁷⁾.

Въ началѣ 1799 года образовался союзъ противъ Франціи, къ которому принадлежали: Россія, Англія, Австрія, Турція и Неаполь; цѣль его была: „дѣйствительнѣйшими мѣрами положить предѣль успѣхамъ французского оружія и распространенію правилъ анархическихъ; принудить Францію войти въ прежнія границы, и тѣмъ возстановить въ Европѣ прочный миръ и политическое равновѣсіе“.

Кромѣ двухъ русскихъ корпусовъ, назначенныхъ въ помощь Австріи и королю Неаполитанскому (Ро-

7) Московскій Архивъ, мѣсячные рапорты полка за 1799 годъ. Составъ флигель ротъ мушкетерского Ласси полка былъ слѣдующій:

<i>Рота Капитана Стражева.</i>	<i>Рота Капитана Гомана.</i>
Поручикъ Кочаловъ.	Поручикъ Никольскій.
Подпоручикъ Котовъ.	Подпоручикъ Однолѣтковъ.
Подпоручикъ Шопъ.	Подпоручикъ Дружеловскій.
Унтеръ-офицеровъ	Унтеръ-офицеровъ
Музыкантовъ	Музыкантовъ
Рядовыхъ	Рядовыхъ

При ротѣ капитана Стражева состоялъ и grenaderской адъютантъ подпоручикъ Савинъ.

зенберга и Германа), былъ составленъ третій, состоявшій сначала подъ начальствомъ князя Голицина, а потомъ, въ концѣ января 1799 года поступившій подъ команду генерала отъ инфanterіи Нумсена. Въ корпусъ этотъ, назначенный сначала для военныхъ дѣйствій въ Германіи, въ соединеніи съ Прусскими войсками, вошелъ сводный grenaderскій баталіонъ Потапова, вошелъ и егерскій полкъ Фока. Кромѣ выше упомянутыхъ трехъ корпусовъ, всѣ прочія русскія войска были расположены по западной нашей границѣ, въ готовности къ походу, составляя двѣ арміи; въ одну изъ нихъ, бывшую подъ начальствомъ генерала Ласси (составленную изъ инспекцій: Лифляндской, Литовской и Смоленской), вошли и мушкетерскія роты полка Ласси ⁸⁾.

Когда Вѣнскій дворъ предложилъ Императору Павлу занять русскимъ корпусомъ Баварію и обезоружить войска курфирста Баварскаго, тогда корпусъ Нумсена, поступившій подъ начальство генерал-лейтенанта Римскаго-Корсакова, въ первыхъ числахъ мая началъ сосредоточиваться къ Бресту-Литовску. Сводный grenaderскій баталіонъ Потапова, выступившій изъ Бреста 4 мая, и егерскій полкъ Фока, выступившій оттуда 13 мая, вмѣстѣ съ прочими пол-

8) Корпусъ Голицина (потомъ Нумсена, а затѣмъ Римскаго-Корсакова) составляли слѣдующія части: одинъ grenaderскій полкъ, девять мушкетерскихъ полковъ, два егерскихъ: Титова 2-го и Фока, и сводные grenaderскіе баталіоны: Селехова, Трейблута, Потапова, Шкапскаго, Рахманова; въ корпусѣ была кавалерія и артиллериа. Армія Ласси состояла изъ двухъ корпусовъ: генерал-лейтенанта Германа и самаго Ласси; въ послѣдній корпусъ входили: 2 grenaderскихъ, 7 мушкетерскихъ (въ числѣ ихъ и мушкетерскій Ласси), 2 егерскихъ полка. См. „Исторія войны 1799 года между Россіей и Франціей“, соч. генерала Милютина.

ками Римского-Корсакова слѣдовали чрезъ Люблинъ, Краковъ, Коллинъ и Прагу на австрійскую границу въ сел. Клёнгъ, находящееся у подошвы Богемскихъ горъ. Такъ какъ, по договору союзниковъ, корпусъ Корсакова содержался на счетъ Англіи, а послѣдняя настояла на движение его въ Швейцарію, гдѣ онъ долженъ былъ смѣнить австрійскія войска эрцгерцога Карла, расположенные по правому берегу р. Лиматъ и занимавшія г. Цюрихъ, поэтому корпусъ Корсакова въ половинѣ іюля выступилъ изъ Клёнга, и, слѣдя чрезъ Нейнштать, Аугсбургъ, Майнингенъ и Штокахъ усиленными переходами, собрался къ 12 августа въ лагерь при Дерфлингенѣ, близъ г. Шафгаузена, куда баталіонъ Потапова прибылъ еще 3-го августа; отсюда же весь корпусъ перешелъ въ лагерь при с. Зеебахъ.

Между тѣмъ, по взаимному соглашенію союзниковъ, рѣшено было, чтобы эрцгерцогъ Карлъ, перейдя р. Лиматъ, атаковалъ французовъ на высотахъ Альбиса, а Корсаковъ долженъ былъ, соединясь при р. Линтѣ съ австрійскими корпусами Елаичча и Готце, перейти въ наступленіе по южному берегу Цюрихскаго озера; съ означенію цѣлью, войска Корсакова отъ Зеебаха, слѣдя безостановочно 36 часовъ, перешли въ Уцнахъ. Узнавъ же, что эрцгерцогъ оставляетъ Швейцарію, Корсаковъ съ корпусомъ выступилъ изъ Уцнахъ въ Цюрихъ, а 18-го числа началась смѣна австрійскихъ войскъ, которыя, оставляя позицію на р. Лиматъ, уходили за р. Рейнъ. Въ теченіи трехъ недѣль русскія войска спокойно стояли на своей позиціи: отрядъ Тучкова (6500 человѣкъ), въ составѣ котораго входили сводный гренадерскій баталіонъ Потапова и егерскій полкъ Фо-

ка, ⁹⁾ былъ расположенъ на равнинѣ, впереди (на лѣвомъ берегу р. Лиматъ) Цюриха; отрядъ Козлова (5700 человѣкъ) стоялъ у Зеебахъ въ резервѣ, а вся остальная половина корпуса (около 12 т. человѣкъ), расбросанная по постамъ, была растянута по правымъ берегамъ рѣкъ Лимата и Ааръ, начиная отъ Цюриха до впаденія Ааръ въ Рейнъ.

Между тѣмъ Массена (корпусъ котораго состоялъ изъ 40 т.) давно готовился атаковать русскихъ расположенныхъ по р. Лиматъ. Рѣшивъ выполнить эту задачу на разсвѣтѣ 14 сентября, онъ приказалъ: дивизіи Мортѣё занимать русскихъ, стоявшихъ предъ Цюрихомъ; дивизіи Лоржа—переправиться чрезъ Лиматъ у Дитикона; дивизіи Менара—произвести демонстрацію у сліянія рѣкъ Ааръ и Лиматъ; остальные двѣ дивизіи назначены были въ резервъ.

Генералъ Дурасовъ, занятый демонстраціями Менара, стянулъ къ мѣсту сліянія рѣкъ Ааръ и Лиматъ почти всѣ войска, бывшія на постахъ отъ Бадена до самаго устья р. Ааръ. Въ ночь же на 14-е сентября дивизія Лоржа переправилась чрезъ Лиматъ у Дитикона.

Въ 7 часовъ утра 14 сентября бригада генерала Мортѣё повела атаку на наши войска, расположенные предъ Цюрихомъ; здѣсь, какъ сказано выше, были и егерскій полкъ Фока, и сводный гренадерскій баталіонъ Потапова.

Послѣ 5-ти часового боя французы были оттеснены къ вершинѣ Альбиса, но, поддержаные здѣсь войска-

9) Отрядъ Тучкова составляли полки: мушкетерскій Тучкова; егерскіе Титова и Фока; сводные гренадерскіе баталіоны: Селехова, Рахманова, Потапова; гусарскій и казачій полки и артиллерія.

ми изъ резерва, опять принудили наши войска занять прежнюю позицію. Баталіоны Лоржа тоже двигались къ Цюриху. Теперь только Корсаковъ убѣдился въ опасности и приказалъ полкамъ своимъ стягиваться въ городъ, гдѣ былъ страшный беспорядокъ: улицы были запружены обозами и артиллерией, никакихъ распоряженій не было: части войскъ приходили и уходили отсюда по произволу. Къ вечеру, когда французы были готовы ворваться уже въ самый городъ, генералъ Сакенъ, занявъ дома и ограды егерями Фока, удержалъ непріятеля до ночи. Такимъ образомъ планъ, задуманный маршаломъ Массеной, удался. Корсаковъ дозволилъ окружить себя тройными силами. Ночью, на собранномъ у насъ военномъ совѣтѣ, решено было, оставивъ городъ, силою оружія проложить путь къ Шаффгаузену. Съ этой цѣлью войска были раздѣлены на четыре колонны; въ то время, какъ первая три изъ нихъ должны были пробиватьсь къ Рейну, четвертая, подъ начальствомъ генералъ-лейтенанта Козлова, въ составъ которой вошли егерскій полкъ Фока и сводный grenaderскій баталіонъ Потапова ¹⁰⁾), должна была сначала защищать Цюрихъ, а потомъ слѣдовать въ аріергардѣ. День 15 сентября начался счастливѣе, чѣмъ можно было ожидать; но французы скоро опомнились: двѣ дивизіи ихъ ворвались въ городъ, гдѣ произошла страшная бойня: солдаты небольшими кучками, отстрѣлившись, спасались изъ одной части города въ другую; наконецъ, разбросанные остатки отряда Козлова съ

10) Аріергардъ генералъ-лейтенанта Козлова составляли полки: егерскіе—Титова и Фока; сводные grenaderскіе баталіоны Селехова и Потапова. См. „Исторія войны 1799 года“, соч. Д. Милютина.

трудомъ выбрались изъ Цюриха и ушли къ Витикону. Обозъ, парки и раненые достались французамъ.

Дальнѣйшее отступленіе русскихъ войскъ къ Рейну, частію въ Эглизау, частію (баталіонъ Потапова и егерской полкъ Фока) къ Диссенгофену, было совершенено спокойно, такъ какъ Массена, вслѣдствіе утомленія своей арміи и угрожающихъ движеній арміи Суворова, слѣдилъ за русскими только легкими передовыми отрядами. Наконецъ, 17-го сентября русскія войска Корсакова собирались въ лагерь у Дерфлингена. Потеря гренадерскихъ ротъ Псковскаго мушкетерскаго полка въ сраженіи при Цюрихѣ 14 сентября была слѣдующая: капитанъ Антонъ Филипповичъ Гоманъ, одинъ сержантъ и 21 гренадеръ—были убиты; ранены: подпоручикъ Игнатій Мартыновичъ Дружеловскій—пулей въ голову; подпоручикъ Иванъ Федоровичъ Шопъ—въ лѣвую ногу пулей и взятъ въ пленъ (гдѣ былъ до 15 мая 1801 года); низкихъ чиновъ ранено: унтеръ офицеровъ 3, гренадеръ 30, дѣньщикъ 3¹¹⁾).

Когда корпусъ Корсакова, оправясь послѣ пораженія при г. Цюрихѣ и усиливьсь нѣкоторыми отрядами, производилъ демонстрацію на лѣвомъ берегу

11) Московскій Архивъ, мѣсячные рапорты 1799 года. Убиты Псковскаго полка въ сраженіи при Цюрихѣ 14 сентября: сержантъ Андрей Осиповъ и гренадеры:

Яковъ Ивановъ.	Михаилъ Вагулинъ.	Семенъ Іоновъ.
Исай Титовъ.	Савелій Нефедовъ.	Захаръ Кузьминъ.
Наумъ Ивановъ.	Маркъ Андреевъ.	Данило Григорьевъ.
Григорій Сидоровъ.	Иванъ Рыбинъ.	Михаилъ Зыкановъ.
Макаръ Авдѣевъ.	Бенедиктъ Першевичъ.	Семенъ Кузьминъ.
Ефимъ Марковъ.	Захаръ Утробинъ.	Филиппъ Яковлевъ.
Герасимъ Васильевъ.	Захаръ Ежовъ.	Андрей Кузнецовъ.

Рейна, чтобы отвлечь часть французскихъ силъ отъ Суворова, оставленного австрійцами безъ всякой помощи среди суровыхъ горъ Швейцаріи, въ тоже время Массена, узнавъ, что Суворовъ удалился въ Граббинденъ, рѣшился отбросить русскихъ съ лѣваго берега Рейна на правый у Дисенгофена, гдѣ у нихъ были предмостныя укрѣпленія. 26-го сентября войска Массены и Корсакова встрѣтились у д. Шлаттъ; сначала, когда силы обѣихъ сторонъ были равны, русскіе оттеснили французовъ до лѣса, что впереди д. Андельфингенъ; но здѣсь встрѣтили упорное сопротивленіе: нѣсколько разъ наши егеря, съ которыми былъ и егерскій полкъ Фока, ходили въ атаку на лѣсъ, но были выбиваемы; когда же французы, получивъ подкрѣпленіе, направили одну колонну къ Дисенгофену, въ тылъ русскимъ, послѣдніе отступили къ своимъ предмостнымъ укрѣпленіямъ. Это были послѣднія военные дѣйствія корпуса Корсакова, который къ 8 октября перешелъ на сѣверо-восточный берегъ Боденскаго озера, гдѣ соединился съ Суворовскими корпусами генераловъ Дерфельдена и Розенберга. Въ составъ авангарда первого изъ этихъ корпусовъ вошелъ и егерскій Фока (числительность которого была въ 548 человѣкъ), въ корпусъ же Розенберга (а именно, въ дивизію Ребиндера) вошелъ сводный гренадерскій баталіонъ Потапова.



Здѣсь, у Поденскаго озера, русскія войска расположились по квартирамъ, для отдыха, но потомъ ушли на квартиры въ Баварію (главная квартира Аугсбургъ); баталіонъ Потапова расположился по деревнямъ близь м. Миндельгейма, а полкъ Фока—въ м. Ихенгаузенъ. Предъ выступленіемъ изъ Баваріи въ Россію Суворовъ раздѣлилъ армію на три корпуса: Дерфельдена (сюда вошелъ егерскій полкъ Фока), Швейковскаго (сюда вошелъ сводный гренадерскій баталіонъ Потапова) и Розенберга. Первые два корпуса шли въ Россію чрезъ Регенсбургъ, Прагу, Краковъ и Люблинъ ¹²⁾). Въ началѣ 1800 года флигель роты мушкетерскаго полка Ласси присоединились въ г. Вильно къ своему полку, который весной 1799 года былъ въ г. Гродно, а лѣтомъ ушелъ въ г. Вильно, гдѣ оставался до 11 марта 1801 года, т. е. до дня кончины Императора Павла.

26-го октября 1799 года генералъ отъ инфантеріи Ласси былъ уволенъ отъ службы и исключенъ изъ списковъ полка; вмѣсто его, тѣмъ же приказомъ, назначенъ начальникомъ литовской инспекціи и шефомъ нашего полка генералъ отъ инфантеріи Голенищевъ-Кутузовъ ¹³⁾), по этому полкъ сталъ съ того времени называться „мушкетерскимъ генералъ отъ инфантеріи Голенищева-Кутузова“. Въ это же время полкъ принялъ (29 января, 1800 г.) полковникъ Петръ Александровичъ Нестеровъ, такъ какъ полковникъ Несвѣтаевъ произведенъ былъ въ генераль-маиоры и назначенъ шефомъ въ мушкетерскій Лейтенера полкъ.

¹²⁾ См. „Исторія войны 1799 года между Россіей и Франціей“, соч. Д. Милютина.

¹³⁾ Баталіоны полка тогда назывались: 1-й генералъ отъ инфантеріи Голенищева-Кутузова, 2-й полковника Несвѣтаева.